



# 淺談臺灣學研究的現況與未來

文／溫振華（長榮大學臺灣研究所教授）

要給臺灣學下定義很難，本人以為凡與臺灣住民相關的研究，皆屬廣義臺灣學的內涵。因其所涉及的範圍至為廣泛，限於個人的學養，僅就所知依時間先後舉例介紹。

就時間脈絡而言，早期臺灣人類活動的歷史，是臺灣歷史的起點。有關史前史的研究與考古學的關係至為密切，考古學是建構臺灣史前史重要的基礎，學者主要集中在中央研究院歷史研究所與臺灣大學人類學系，其研究成為史前史建構主要基礎。近年來，內政部委託學者從事各縣市史前遺址的調查，並已出版成冊，對遺址的自然環境、位置發

現經過、文化層及其年代、遺物內容，以及遺址之調查研究等皆有說明，是認識各地史前遺址文化的入門與重要參考書。有關南島民族的遷移、史前文化的分類、大坌坑文化的重要意義、卑南玉器的南傳、金屬器時代的冶煉技術及史前遺址與原住民族社的關聯等，都是目前史前史重要的研究課題。林媽利對原住民遺傳基因及其相關研究尤受注目。

荷治時期的研究，因新史料的利用，對於荷蘭聯合東印度公司在臺的統治、東亞區域間的貿易、族群關係，以及族社的社會文化有更多、更深入的研究。而江樹生漢譯的《熱蘭遮城日

誌》，也引起不識荷文者對荷治時期相關課題的興趣與研究。至於西班牙在北臺的活動，目前西文史料的編纂也逐漸增加，期待更多的研究出現。荷西時期是臺灣原住民與外在世界大接觸的開始，有關傳染病的傳入與影響議題，也漸受注意。

清治時期長達 212 年，對臺灣



▲江樹生譯的《熱蘭遮城日誌》。

## 日治時期臺灣文獻全文影像系統

國立中央圖書館臺灣分館自 2007 年起獲教育部補助辦理「館藏日文臺灣資料數位典藏計畫」，陸續將館藏珍貴日文資料數位化，建置完成日治時期臺灣文獻全文影像系統。目前已數位化之資料種類有「圖書」、「期刊」、「輿圖」三大類。圖書類以日治時期出版品為主，定名為「日治時期圖書全文影像系統」；期刊類為日治時期雜誌；輿圖類包含日治時期臺灣各式地圖、分布圖及統計圖，兩者合稱

「日治時期期刊全文影像系統」。每筆資料均建立詳細的書目資料、關鍵詞及詮釋資料，讀者可鍵入字詞，設定相關條件，搜尋所需資料，並可透過系統附加功能對搜尋結果進行分析。

「日治時期圖書全文影像系統」（<http://stfb.ntl.edu.tw>），收錄許多重要圖書，例如《臺灣史料稿本》為臺灣總督府史料編纂委員會編纂完成之打字油印稿本，採編年體，自 1895 年至 1919 年繫年繫月繫日編纂

文·圖片提供／央圖臺灣分館

臺灣總督府重要施政紀要，並收錄《改隸前支那史料》、《臺灣史料雜纂》、《巴達維亞城日記》等史料，可說是研究臺灣史不可或缺的基本資料。



▲日治時期圖書全文影像系統網路頁面。

的自然人文影響至大。由於淡新檔案、岸裡大社古文書、臺灣總督府公文類纂檔案、土地申告書，以及大量出土的民間古文書等新史料利用之便利，對於平埔族社史、農業墾殖、地域史、法律社會、家族史的研究，逐漸蓬勃。尤以土地申告書與總督府公文類纂檔案對於清治時期的開墾組織、地權變遷提供線索，有助於研究更清晰、更細緻。

其中公文類纂存藏的清治時期抄契，常有日治時期經過近代測量的地號，透過地籍圖即可找出其土地座落，增加研究的正確性，而不再只是推測。另外，近山地區的研究，也有總督府公文類纂豐富的史料，相信將成為清治時期歷史研究的新焦點。

日治時期雖然僅有 51 年，但是對臺灣社會而言，是一個結構性改變的時代，殖民政府在「科學主義」的政策下，從事大

量的調查統計，公私單位留下龐大的文獻檔案，加以總督府公文類纂檔案之數位化，對於研究者極為便利。目前政治、學術教育、社會宗教、經濟產業、衛生醫療等各方面的課題皆有研究，同時研究題目有愈細緻化的趨勢。此外，對戰時體制下的臺灣的探討，也漸受注意，尤其從事田野口述調查，重建以臺灣人為主體的戰爭時代的歷史。

戰後迄今，已逾 63 年。早期的研究以社會科學的研究為多。解嚴以後，歷史研究者漸增。研究的課題以政治、經濟為多。政治方面著重政治事件、戒嚴體制，以及民主化。經濟方面以經濟政策、工業化、產業發展為多。隨著經濟發展帶來的環境汙染，生態的議題也漸受重視，不僅檢討當代也溯及早期。解嚴以後，隨著多元文化的尊重，原住民歷史的研究，增加頗多。在

行政院原民會推動下，對於原住民重大的歷史事件，如七腳川事件、大分事件等進行委託調查研究。對此時期史料之蒐集與編纂，國史館近年來頗多出版，對研究者助益頗大。

綜觀目前臺灣史研究之進展，有兩大特色：一為新史料的不斷出現或史料利用之便利，一為研究視野之擴大。期望在這兩大基礎上能有更深入的討論與研究，並能與世界歷史的變遷進行比較與對話。

### 「日治時期臺灣文獻全文影像系統」開放申請

#### 申請方式

1. 各級學校（含系所）、圖書館、學術研究單位：團體單位申請以提供 IP 位址控管方式提供使用，申請方式請填寫「國立中央圖書館臺灣分館日治時期臺灣文獻全文影像系統申請表」。

2. 本館讀者透過代理伺服器（proxy server）使用，相關設定方法，請參考本館網站—數位資源—電子資料庫網頁。

3. 非本館讀者請攜帶身分證件親至本館辦理借閱證後，再參考本館網站—數位資源—電子資料庫網頁做設定。

詳細請見：網址  
<http://www.ntl.edu.tw/taiwan.tw/home.php?Main-PageID=-1>

洽詢電話：(02)2926-6888  
分機 3612



◀影像系統收錄許多珍貴的圖書史料。

「日治時期期刊全文影像系統」（<http://stfj.ntl.edu.tw>）包含了各類期刊，例如《臺灣教育會雜誌》、《臺灣建築會雜誌》、《臺灣警察協會雜誌》等。其中，《臺灣教育會雜誌》自 1901 年至 1944 年共發行 498 期，內容包含臺灣教育界之紀事、教育資料、實驗調查及文藝論說等，為研究日治時期臺灣教育史的基本資料。

此外，另典藏有日治時期各種圖表，例如「臺灣地形圖」、「蕃地地形圖」等。圖表具有補文字不足之功能，其參考

價值可說不亞於文字資料。上述圖表均已數位化，並建置「地圖資料庫」，進入「日治時期期刊全文影像系統」中點選「地圖資料庫」，即可瀏覽並利用這些珍貴的圖表。